

Аксессуары и ювелирные
изделия как дополнения
к шотландскому
народному костюму

Шотландский национальный костюм (Highland dress) представляет собой гармоничное сочетание различных деталей, что делает костюм очень эффектным. Древние традиции заметно подчеркиваются всеми этими деталями.

Обязательно, кроме килта, национальный шотландский костюм включает также спорран, широкий ремень с массивной бляшкой, хосы с флешами, твидовый жакет, берет, килтпин и бруги (туфли с длинными шнурками).



ТАРТАН

Тартан — это шотландская ткань с орнаментом из пересекающихся горизонтальных и вертикальных полос. Овечью шерсть, из которой изготовлялся тартан, некогда окрашивали растительными красителями из лишайника, коры деревьев, ягодного сока и корней растений. И поскольку на определенной территории произрастали только определенные виды растений, ткачи были ограничены узким набором красок. Так закрепились традиционные цвета тартанов шотландских кланов.



Роль ремня в шотландском костюме

Когда храбрые горцы носили Большой килт, именно ремень позволял надежно зафиксировать полотно вокруг талии. В современной интерпретации ремень уже не является настолько функциональной деталью, а представляет собой просто украшение. На бляшках ремня часто изображается главный символ Шотландии — чертополох или кельтская вязь, иногда применяют клановую символику.



Спорран как признак социального статуса

Спорран — напоясная сумка носимая на килтах, чаще всего кожаная отделанная мехом. Использовалась как защита от попадания стрел для чего подбивалась деревом и металлом. Спорран — наиболее важная деталь и незаменимая деталь костюма. Ходить в килте без споррана, все равно, что с расстегнутой шириной. Ранее он всегда свидетельствовал о социальном статусе хозяина, часто декорировался мехом, металлом, кисточками, тисненым орнаментом и иными эффектными украшениями. Основная же функция современного споррана — служить удобной сумкой.





Броги

Национальный костюм шотландца также включает традиционные кожаные туфли- броги с длинными шнурками, которые символизируют древние подвязки, заменявшие кельтам обувь. В настоящее время от старинных шотландских, современные туфли унаследовали только название, перфорацию и то, что производятся они из плотной перфорированной кожи, благодаря которой и получили свое название — «броги».

В Шотландии шнурки принято завязывать следующими способами: на уровне лодыжек с узелком, завязанным спереди, шнуровка до середины голени с узелком, сформированным спереди или же с внешней стороны голени.



Хосы и флешы

Хосы — шерстяные гольфы. Они закрывают открытые голени, что позволяет носить килт в любое время года, а также придают костюму заверченный и эстетичный вид.

Ранее они изготавливались только из шерсти и практически не тянулись из-за очень плотной вязки, в настоящее же время наиболее часто используемым материалами для изготовления этих шотландских «гольфов» является сочетание нейлона и шерсти.

Что касается наиболее распространенного цвета, то чаще всего в Шотландии можно встретить хосы белого цвета, но нередко можно увидеть также черные, синие, зеленые хосы (в зависимости от расцветки кланового тартана). Праздничный вариант — это хосы кремового цвета с яркими флешами.

В то время, когда хосы еще вязались из нетянущейся, очень плотной шерсти, для того, чтобы закрепить их, необходимо было использовать специальные подвязки — флешы. Несмотря на то, что современные хосы больше не нуждаются в поддержке, флешы все равно остаются важной частью шотландского национального костюма.





Боннет

Существует два вида боннетов: гленгарри и балморал.

Боннет "Балморал" — старинная форма головного убора. Горцы и жители долин носят этот головной убор уже многие века.

Боннет "Гленгарри" — обычно темно-синий или черный.

Название "Гленгарри" такой боннет получил в честь одноименной долины в горной Шотландии.



Брошь

Брошь в шотландском костюме — декоративный элемент, который к тому же выполняет очень важную функцию. Брошь фиксирует плед, который красиво драпируется и перекидывается через плечо. Броши украшаются камнями, национальными и клановыми символами или изготавливаются в форме этих символов, иногда выполняются из драгоценных металлов.



СКИН ДУ

Скин ду (Sgian Dubh — чёрный кинжал) — предмет национального шотландского мужского костюма, небольшой кинжал с прямым клинком. Наиболее удобным местом для открытого ношения ножа у горца, облачённого в килт, были чулки. Со временем в традицию вошло открытое ношение ножа за подвязкой правого гольфа, так, чтобы головка рукояти оставалась видимой. В настоящее время скин ду в составе шотландского костюма может заменяться макетом рукояти и ножен без клинка.



Килтпин

Национальная одежда в Шотландии также включает такой элемент, как булавка, изготовленная в форме оружия - килтпин. Его необходимо крепить к низу верхнего апрона, дабы утяжелить его край. Килтпин изготавливают из светлых металлов (чаще всего из серебра). Иногда он может украшаться полудрагоценными или драгоценными камнями



